



永葆军人本色 再谱检察华章

他们曾是军人,赴汤蹈火、保家卫国,用热血书写峥嵘岁月。如今,他们在检察战线上,履职尽责、勤勉敬业,以担当维护公平正义。身份虽转,本色不改。他们将军人的忠诚、坚毅与担当,熔铸于检察履职点滴,以勤勉敬业诠释责任,以高质效办案践行法治理想。

值此“八一”建军节来临之际,本报精心推出特别策划,讲述退伍老兵脱下军装、穿上检察制服后的动人故事,展现他们如何在新的战场上坚持高质效办好每一个案件,致敬他们永葆军人本色,续写检察担当,在守护公平正义的道路上,转业不转志,退役不褪色的初心。

编者按



张杰彪:山海映检心 步履赴使命

□ 文/图 柳红领

脱下曾浸透汗渍与使命的绿军装,披上如澄澈天空般的“检察蓝”,对石家庄铁路运输检察院副检察长张杰彪而言,改变的只是制服的颜色,不变的是初心和使命。

2017年,结束了17年军旅生涯,张杰彪转业到省检察院工作。

“啃得下‘硬骨头’,接得住‘烫手山芋’,”这是省检察院相关负责人对张杰彪的评价。这些年来,他先后获评优秀公务员、优秀党务工作者、“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督先进个人、“河北省模范检察官”等称号。

2023年,某市一辖区耕地上存在体积约3万立方米的污泥,侵占农田150余亩。这些污泥不仅散发着刺鼻的腐臭气味,还严重污染了土壤和地下水,周边村民苦不堪言。

以上问题引起了省检察院的高度重视,省检察院第八检察部成立专案指导组。张杰彪作为专案指导组成员,立即带领市县办案人员实地调查取证,走访周边村庄群众,组织行政单位召



图为张杰彪(中)正在和同事讨论案情。

开座谈会、利用无人机进行航拍,深入了解污泥堆积污染现状和事情的来龙去脉。

调查中,张杰彪和办案检察官发现,问题的症结在于部分污水处理厂未按规定处置污泥,而是随意倾倒以节省成本。

“只有各方同频共振,才能从根源上解决问题。”他提出综合运用“行政+民事”手段推动治理。随后,该市检察机关召开听证会,当场向行政机关制发检察建议,建议其开展污水治理领域专项治理,推动完善《城镇污水处理厂监管实施办法》,有效

促进污泥处理行业规范和治理。

“在我们持续的督促下,有关部门清理污泥3万立方米,督促涉案企业缴纳生态损害赔偿金746万元,完善了污泥处置流程。”张杰彪说。该案入选全省检察机关“燕赵山海·公益检察”专项监督一周年典型案例。

不久,全省检察机关推动相关行政部门开展污泥处置专项行动,推动污水处理厂规范化运营,实现城市污水污泥科学治理。

2025年4月,省检察院开展重点河流流域治理专项行动,张杰彪再次冲锋在前。两个月里,

张杰彪和同事们筛查230余公里河道,现场指导各地检察机关采集河水样本,开展样品检验。经过不懈努力,检察机关针对河水污染、影响行洪安全等问题立案8件,有力维护了河流流域生态安全。

采访中,张杰彪讲述了他的成长经历。

2015年,在部队服役时,出于对法律的兴趣和热爱,他便萌生了参加国家司法考试的念头。那段时间,除了日常训练,其他时间基本被学习填满——从傍晚到凌晨,从楼道到宿舍,甚至在食堂吃饭时也书不离手。战友们笑称他“走火入魔”,他却说:“笨鸟先飞,总能飞到。”

天道酬勤。2016年,他以优异成绩通过国家司法考试。

2017年转业到省检察院后,张杰彪并未停下学习的脚步,抓住一切机会向资深检察官请教。

功夫不负有心人,张杰彪迅速掌握了公益诉讼检察业务,一步步成为公益诉讼办案的行家里手。

今年7月,张杰彪担任石家庄铁检院副检察长,下一程,他将继续以专业与担当,奔走在高质效办案第一线,书写人生新的篇章。

郭磊:忠诚铸检魂 初心未曾改



图为郭磊正在开展训练。

□ 李胜男

清晨五点半,天光刚刚洒开一层淡青,公园跑道上,郭磊的步伐迈得又稳又匀,额头上、鼻尖上缀着密密的汗珠。

跑步的习惯,他保持了二十多年,从新兵连的晨练,到现在转业后每天雷打不动六七公里的晨跑,路线变了又变,但习惯从未更改,正如郭磊为人民服务的初心始终如一。

作为保定市人民检察院司法警察支队支队长,郭磊如今面对的不再是训练场的靶标,而是矛盾纠纷里的当事群众和刑事犯罪案件里形形色色的嫌疑人,但骨子里那股军人特有的硬气,从未因岗位变换而消减。

2002年6月,郭磊参军入伍,在部队期间通过了国家司法考试。2016年12月从部队转业来到保定市检察院,在民事行政检察部门工作。其间,他凭借突出工作业绩,入选全国行政检察人才库,荣获“全国行政检察业务能手”称号,荣立个人三等功3次,参与办理的案件曾获评2022年度十大法律监督案例。

在行政检察部门工作时,郭磊遇到过一件棘手的案子。邻居砌墙多占半米公共用地,阻碍了牛某一家出行。村委会口头调解后未按规定报批,乡政府以“村民自治”为由推脱责任。问题一直得不到解决,牛某就以乡政府有监督职责而不履职为由,打起了行政诉讼官司。无奈,牛某到市检察院申请监督检察。

郭磊接手案件后,怀着审慎的态度,详细查阅相关卷宗,还专门到当地自然资源和规划部门查询关于城乡规划的相关规定,核查当事人所在村的宅基地使用权等情况。

那段时间,他泡在档案、资

料里,逐页查询相关法律法规,逐项核对宅基地四至。

经过仔细查阅资料,郭磊注意到,当事人所在的城乡接合部村庄属于法定规划管控区域。“村里改规划就需要逐级向上报批,可现实是村委会只是开了村民代表大会等,根本没往上报。”郭磊据此向上级汇报并进行依法监督。省检察院提起抗诉,法院启动再审程序。

再审期间,为了实质性化解矛盾纠纷,郭磊联合法院办案人员,一起实地查看场地,做乡政府和村委会的工作,但收效甚微。法院经审理,判决支持了牛某的诉讼请求。

“虽然牛某赢了官司,但是他家门口的墙还依然存在。”为了维护法律权威,保障牛某的合法权益,郭磊怀揣着在部队培养的“不解决问题决不收兵”的坚定意志,继续联合法院办案人员做乡政府和村委会工作,抓住矛盾核心,一遍遍释法明理,一次次耐心引导。最终,墙被拆除。

“郭检察官,你无搪塞,无糊弄,是一个敢作敢为、扬正气的检察官!我们一家都深深感谢你,遇到你实在是荣幸!”那堵墙拆除两年后,2025年春节前,牛某还特意发来信息对郭磊表达谢意。

2023年5月,郭磊调任院司法警察支队支队长。“平时多流汗,战时才能少流血,这跟在部队时一样。”为了让全市司法警察队伍成为“召之即来、来之能战、战之能胜”的司法警察铁军,他带头制定了全市检察机关“一体化用警”制度,调警流程、用警规模一目了然,使用警进一步实现了规范化;他定期组织集训,队列训练、实操演练一个不落,不断提升队伍整体素能;每年警察节组织集体宣誓,增强了队伍凝聚力……

刘育辉:匠心续荣光 公心赢民心

□ 张志青

的建议。为了提高案件办理质效,他创新矛盾纠纷多元化解机制,邀请代表委员、人民调解员、律师等参与案件审查、化解工作。

王某的人生转折,就始于刘育辉的坚持。王某因官司败诉,开始缠访闹访。初遇王某时,刘育辉被谩骂了半小时。发生这样的状况,王某的案子成了“烫手山芋”,谁也不愿意接,可刘育辉没有退缩。此后五年,他坚持每月与王某见面,耐心陪着梳理证据。为彻底摸清王某案件的来龙去脉,刘育辉怀着职业的执着,走访多家单位,引导其申诉,及时导入法律程序。得知王某家庭因案致贫,生活困难,又积极为王某争取国家司法救助。如今,王某的生活逐渐走上了正轨。

这样的暖心故事,还有很多。

2023年10月,10岁的黄某陷入困境。她的父亲因案遇害、母亲患有精神分裂症被强制治疗,黄某跟随着外祖父回黑龙江生活。了解案情后,2024年,刘育辉推动横向跨省、纵向三级联合救助,为黄某申请、送去了司法救助金,协调当地由具有心理咨询师资质的“爱心妈妈”定期对



图为工作中的刘育辉。

黄某开展心理疏导,还协调解决了生活补助。“孩子成绩上去了,也活泼了,和同学相处得很好。”在今年6月份的回访中,刘育辉听到这个消息,由衷地为孩子高兴。

大城县的张某因车祸失去妻子、自身致残,还有两个年幼的孩子,刘育辉不仅为孩子争取到司法救助金,还协调学校减免了部分费用,联系村委会帮助办理低保,安排心理咨询师定期为孩子做辅导。

2022年以来,他办理的案件中,有5件被评为全国或全省检察机关典型案例,每一个案例背

后,都是一个家庭重燃希望的故事。

一捧真心,一颗匠心,一片热心,采访中,这是刘育辉给人留下的印象。2024年3月,刘育辉被表彰为“河北省模范检察官”。

从1989年入伍到2004年转业,从军营到检察院,从青涩到沉稳,从门外汉到模范检察官,刘育辉始终没变的,是那颗为民的心。他说:“穿上这身制服,心里想的就是要担起这份使命和责任,要成为老百姓能信赖、靠得住的人。”

马幸:铁肩承刚毅 柔情护民安

□ 张世杰

在石家庄市鹿泉区人民检察院,提起马幸的名字,大家总会联想到“勤奋”“担当”“开拓创新”这些词。脱下戎装后,责任与担当,这些军人品格支撑她劈波斩浪,一路前行。30年从检生涯中,她成功办理多起大案要案,严惩违法犯罪,救助深陷困境的特殊群体与被害人,以实际行动坚守检察初心。

作为石家庄市鹿泉区人民检察院检察委员会委员、第三检察部主任、一级检察官,马幸,兢兢业业,无私奉献,连续十三年被评为“优秀公务员”;2020年被省检察院授予专项工作“二等功”、全省检察机关“争做人民满意的公务员”先进个人称号;2021年荣获河北省“千名优秀退役军人”称号;2024年荣获“河北省模范检察官”称号。

在马幸的时间表里“很少有休息日。马幸的业务能力过硬,她办理的张某某敲诈勒索我省某乳业集团案,得到了最高检的充分认可。

当初,张某某利用其运营的微信公众号,针对某乳业集团发表了多篇负面文章,并三次勒索钱财。“犯罪嫌疑人学历高,精通互联网传播技巧,能够把犯罪痕迹做到最小。他在微信中发完索要钱财的语音就立刻撤回,增加了办案难度。”办案检察官马幸说道,尽管聊天记录无痕,但是犯罪嫌疑人收钱的事实有痕。他们提前介入、引导侦查取证,主动协助固定了支付款项的关键证据。检察院提起公诉后,法院最终采纳了检察机关指控,作出判决,让张某某得到了应有的惩罚,其违法所得14万元被追缴后退还企业,维护了企业合法权益。

检察机关业务属性强,一线检察官要不断学习、充电,更新法律知识储备。马幸从最初的财务科室到侦查监督科,再到如今的控申检察部门,不论在什么阶段、什么岗位,马幸都对学习保持旺盛的热情。办案之余,她还督促科室干警多写多思考,提升综合素质。她撰写的“两法衔接”工作经验曾被最高人民检察院刊全文转发,省检察院在全省范围内推广这一经验。

在司法救助工作中,马幸了解到一起故意伤害致死案的受害人是一位离异的母亲,两个孩子跟着年迈的姥姥生活,家庭条件困难。考虑到孩子们的成长之路,马幸通过当地政府,为马上成年的哥哥联系到了一份工作,并通过教育部门为年龄较小的妹妹联系了学校,争取减免了部分费用。得知孩子热爱绘画,马幸专门协调妇联通过义工帮扶,为孩子补习美术,让孩子



图为马幸正在与被救助人座谈交流。

学有所长,健康成长。马幸用妈妈般的爱抚慰两颗受伤的心灵,让孩子们感受到别样的温暖。

从军人到检察官,马幸的身份在变,

但勤奋、坚韧、责任与担当的品格始终如一。她以饱满的工作热情,敬业的工作精神、忘我的奉献精神投身检察事业,用行动诠释着新时代检察官的“铁肩柔情”。